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СТАНОВЛЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ
КОМУНІКАТИВНОЇ ПАРАДИГМИ У ФІЛОСОФІЇ

З́ ясовуються передумови формування та розвитку в сучасній філософії комунікативної
парадигми знання. Розкрито внесок у її становлення провідних західноєвропейських мислителів, які
переосмислювали суть, евристичні можливості та нові горизонти пізнавальної діяльності суб´єкта
крізь призму феномену спілкування, досягнення взаєморозуміння та подолання відчуження між людьми.
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Актуальність теми статті зумовлена тим, що сучасний соціум дедалі більше
характеризується інноваційними процесами, які охоплюють усі сфери суспільства, особливо
тими, що дотичні до застосування інформаційних технологій. Сучасні електронні засоби
масової інформації зробили простір комунікації глобальним, але він дедалі більше
заповнюється псевдоспілкуванням. Низка інформаційних повідомлень в Інтернеті та ЗМІ має
характер прямої вербальної агресії. Глобальність явища комунікації означає, що вона стала
проблемою виживання та подальшого поступу людства.

Зазначена проблематика набуває значущості в контексті процесів гуманізації та
гуманітаризації науки, яку сьогодні дедалі частіше визначають як комунікативний феномен,
тип дискурсу, діалогу, який підпорядкований певним правилам. Можна стверджувати, що саме
в теорії комунікації закладено потужний потенціал організації міждисциплінарних досліджень,
які передбачають осмислення природи і прихованих можливостей гуманітарно-наукової
парадигми знання та її методологічного значення.

До різноманітних аспектів комунікативного процесу в пізнанні (етичному та
логічному в тому числі) була прикута увага ще в Античності (Сократ, Платон, Аристотель,
Протагор, Горгій). В епоху Середньовіччя стає особливо актуальним вивченням етичного
аспекту комунікації (Августин, Тертуліан). У добу Відродження дослідженням логічного
аспекту комунікації займалися Леонардо да Вінчі, Галілео Галілей. Плідно розвивали
логічні ідеї комунікації в Новий час Френсіс Бекон, Рене Декарт та ін. Г.Ляйбніц
запропонував на основі математичної чи символічної логіки проект мови комунікації для
науки загалом. У герменевтичній філософії завдяки працям Ф.Шляєрмахера увага
зміщується на семантичний аспект комунікації.

Особливо популярною тема комунікації стала у філософських ученнях ХХ ст. (праці
Б.Расела, Л.Вітгенштайна, Ф.де Сосюра, Ч.Моріса, М.Бубера). Феномен комунікації
досліджувався і мислителями в галузі теорії інформаційного суспільства (Д.Бел, Е.Тофлер).
Про різноманітні моделі комунікації писали Г.Д.Ласуел, Н.Вінер, Р.Барт, М.Фуко.

Поняття наукової комунікації як виду соціальної комунікації представлено працями
М.Полані, П.Бурдє, С.Вулгара, Т.Куна, Б.Латура, Р.Харе. Про норми наукової діяльності та про
етос ученого вів мову Р.Мертон. Частково проблема комунікації досліджувалася Е.Гусерлем,
Ж-П.Сартром, М.Гайдегером, К.Ясперсом, Х.Ортегою-і-Гасетом.

Серед російських філософів, які займалися дослідженням ціннісного виміру комунікації,
варто згадати В.Дем’янкову, А.Назарчука, В.Петрову, Б.Поршнєва, Ю.Плєтнікова.
Представниками української традиції розробки цієї проблеми є Л.Ситниченко, Є.Бистрицький
та ін. «Комунікація – універсальне надбання людства й універсальна реальність суспільного
існування. Справжня комунікація існує для всіх без винятку. Жодна суспільна загальнозначуща
справа неможлива поза її колективним – комунікативним, опосередкованим публічним
обговоренням – визнанням, тобто поза легітимацією» [5, с.7].

Передумовою виникнення комунікативної парадигми філософії став лінгвістичний
поворот, який конституював перехід від філософії свідомості до філософії мови. Саме праці
Людвіга Вітгенштайна та Мартіна Гайдегера закладають основи для комунікативного
напряму лінгвістичного повороту. Саме з іменами цих авторів набуває актуальності
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сприйняття мовної комунікації та мови і мовлення загалом як граничного первня людського
розуміння та самоіндентифікації людини у світі. Сутність зазначеного повороту полягає в
тому, що мова стає умовою осягнення будь-якої реальності, тобто за законами знакових
утворень можна дослідити будь-які явища в житті людини і трансформувати філософське
бачення природи і мови. Передумовами цього повороту стали певні трансформації
філософських уявлень, внаслідок діяльності представників аналітичної філософії, філософії
герменевтичного напрямку та ін. Зокрема, Ю.Габермас зауважує, що саме внаслідок двох
поворотів (лінгвістичного і прагматичного) і виникає сучасна філософія. Тому можна
стверджувати, що за допомогою саме лінгвістичного повороту було здійснено поштовх до
фундаментальної зміни у філософії та методології науки: утворення нової парадигми
комунікативної філософії, зміни самого способу мислення.

Не менш важливу роль у становленні комунікативної парадигми філософії відіграв
прагматичний поворот, який переорієнтував дослідження з семантичного рівня на
прагматичний. Предметом мовної прагматики стає аналіз використання мови і буденної
комунікації між людьми, а головна мета вбачається в синкретичному осмисленні проблеми
людського взаєморозуміння. Проте повний перехід до філософії комунікації відбувається в
концепції трансцендентальної прагматики Апеля (у праці «Трансформації філософії»). Автор
пов’язує цю трансформацію з осмисленням проблематики мови. Ще одним вагомим
твердженням філософії К.-О.Апеля є прагнення поєднати дві цілком різні традиції – англо-
американську філософію (прагматичну й аналітичну) та філософію континентальну, європейську
(герменевтика, філософія М.Гайдегера, класична трансцендентальна філософія). На думку
мислителя, такий синтез є досить органічним: він полягає в істотному взаємодоповненні таких
зовні протилежних спрямувань сучасної філософії, як екзистенціалізм і аналітична філософія.

Однією з новацій К.-О.Апеля є епістемологічна концепція, що поєднує дві основні форми
пізнання: сцієнтистську та герменевтичну. Вихідним твердженням апелівського аналізу
співвідношення сцієнтистики та герменевтики є така комунікативна ситуація, що виникає в
будь-якому діалозі, коли ми не в змозі зрозуміти співрозмовника. Для прикладу Апель наводить
роботу психотерапевта, який на відміну від перекладача не лише розуміє мову опонента, а й
тлумачить її. На думку автора, виявляючи універсальні правила та умови комунікації, можна
визначити (на рівні конкретних змістових висловлень) істинність або хибність суджень.
Парадигма комунікації, на основі якої здійснюється «трансформація філософії», постає
фундаментальною парадигмою також і соціальної теорії.

Поняття комунікації як нової некласичної парадигми в соціальному пізнанні,
розвинуто також у працях відомого німецького філософа, засновника теорії комунікативної
дії – Юргена Габермаса. Про справжнє значення цієї постаті в історії філософії влучно
зауважує А.Назарчук: «Особливість Габермаса зводиться не лише до факту тривалого
перебуння у філософії. Багато філософів за життя проходили шлях від популярності до
забуття. Приклад Габермаса зворотній. Від нього не можна відмахнутися, його не можна
проігнорувати. Ми відчуваємо його присутність в актуальній філософській рефлексії наших
днів – та інтенсивність його перебування не зменшується» [4, с.49].

Автор низки праць, присвячених феномену комунікації: «Теорія комунікативної дії»,
«Моральна свідомість і комунікативна дія», «Етика дискурсу» та ін., де комунікація
трактується саме в контексті соціальної дії. Він розробив фундаментальні принципи нового
методологічного підходу, який в сучасній ситуації набуває характеру парадигми соціального
пізнання. На відміну від розуміння парадигми Т.Куном як дисциплінарної моделі чи
теоретичної та концептуальної схеми, під цим поняттям, на думку Габермаса, розуміється не
лише комплекс методів і науково-дослідницьких підходів, а й нове розуміння самої соціальної
реальності та соціального знання. Комунікативний підхід, вважає філософ, передбачає більш
розширене розуміння та вживання самого поняття «комунікація»: він є не одностороннім
механізмом функціювання системи поширення інформації, а способом забезпечення зв’язку та
взаємодії людей у соціальній сфері за допомогою продуктивного, конструктивного діалогу. А
цей діалог можливий лише через відкриті раціональні структури комунікації.

Що стосується проблеми етики дискурсу, Габермас пропонує звернути увагу на
особливості етики Канта. Бо вся сучасна етика, на думку мислителя, – це не що інше, як
наслідування Канту, а в ширшому значенні – діалог з ним. В етиці дискурсу Габермаса місце
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категоричного імперативу займає досвід моральної аргументації. Також філософ пропонує нове
тлумачення найактуальнішіих проблем етики і соціальної філософії: надати нового значення
моральним судженням, процесу визнання моральних норм, моральних заповідей, заборон і т.ін.

У питанні мови Ю.Габермас виокремлює соціально-конструктивну її функцію, яка загалом,
на думку філософа, відіграє важливу роль: через мову досягається потрібна суспільна згода, яка є
запорукою соціального порядку. Отже, теорія комунікації Ю.Габермаса здійснила «комунікативну
революцію», змінила уявлення про саму комунікацію та комунікативну діяльність.

Загалом концепції Ю.Габермаса та К.О.-Апеля базуються на понятті комунікативної
раціональності, де кантівську тезу про можливість об’єктивного пізнання трансформовано
шляхом лінгвістичного перетворення теоретичного та практичного розуму, проте К.-О.Апель
прагне визначити соціальні норми за допомогою трансцендентальних первнів. Філософія, на
його думку, повинна стати трансцедентальною прагматикою, де поняття ідеального
комунікативного співтовариства виконує функцію певного абсолюту, або ідеалу.

І хоч обидва філософи осмислюють питання обґрунтування моральних норм по-різному,
проте вони намагаються розв’язати нормативно-етичні проблеми за допомогою практичного
розуму, а саме – дискурсивно-комунікативного. Ідеалістична філософія свідомості класичного
раціоналізму перетворюється в Апеля та Габермаса на комунікативний ідеалізм, внаслідок чого
навколишній світ людини постає комплексом символічних форм, які підлягають
комунікативній організації. Вихідним пунктом розбіжностей двох мислителів є питання
кінцевого обгунтування. На думку Габермаса, воно неможливе. Він досить критично оцінює
саму можливість кінцевого обгрунтування дискурсивної комунікативної етики. Філософ
намагається структурувати й обґрунтувати соціальну філософію та спрямовує свою концепцію
на шлях становлення теорії суспільства на універсальних принципах мовної практики,
заперечуючи можливість остаточного обґрунтування.

Незважаючи на кардинальні розбіжності між концепціями К.-О.Апеля і Ю.Габермаса,
завдання комунікативної парадигми філософії автори окреслювали однаково: подолати
суперечності попередньої філософії та знайти вихід із сучасної кризи в суспільстві шляхом
побудови нової комунікативної етики та відповіді на актуальні питання соціально-політичного
життя. На думку авторів, дискурсивна етика передбачає ідеальний варіант суспільної
організації, в якій учасники дискурсу усвідомлюють можливість того, що потрібно буде
відмовитись від частини власних інтересів. «Тільки процес досягнення інтерсуб’єктивного
взаєморозуміння може привести до згоди, рефлективної за совєю природою: лише тоді її
учасники зможуть усвідомити, що вони спільними зусиллями один одного в чомусь змогли
переконати» [6, с.106]. Це здійснюється не під тиском певних обставин, а внаслідок
усвідомлення глобального суспільного значення та відповідальності. Отже, теорія
комунікативної дії Габермаса і теорія комунікативного співтовариства Апеля здійснили
революційний вплив на теоретичне осмислення поняття комунікації.

Вагомий внесок у становлення теорії комунікації здійснив німецький соціолог Ніклас
Луман, який вважав, що життєвий світ – це лиш окремий фактор комунікації, яка є суттєвою
характеристикою самого суспільства, а твердження, що «лише комунікація може здійснювати
комунікацію» [3, с.114] набуває нового смислу та викликає неабияке зацікавлення сьогодні.
Поняття комунікації Н.Луман трактує не в буденному, широкому значенні. Він виокремлює три
її складники: інормацію (це певний вибір з низки варіантів), повідомлення (передбачає
різноманіття способів передачі інформації) та розуміння. На думку Лумана, коммунікація є
повністю закритою системою, вона є основою суспільства, причиною та початком його
утворення. І хоча Луман не пов’язує якісні зміни в суспільстві з розвитком сучасних засобів
комунікації, проте, на його думку, всі вияви соціального життя (дія, бездіяльність, інтеракція) є
формами комунікації. Тобто комунікація – це не просто характеристика суспільства, а й сама
суть соціальної системи, ключовими елементами якої є інформація, розуміння та повідомлення.
Основна концепція Лумана передбачає розкриття не однієї єдиної теорії, а певний теоретичний
плюралізм еволюційної, системної та комунікативної теорій. Майбутнє комунікативного
суспільства, на думку філософа, пов’язане з розвитком глобальної та екологічної комунікації.

Комунікативна проблематика сьогодні набуває статусу «вічної проблеми» (у
філософському та соціально-філософському розумінні), тобто проблеми людського буття.
Справді, комунікаці як узаємодія «Я» та «Іншого» досліджує проблему взаєморозуміння не
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лише на рівні міжособистісних відносин, а й взаємодію між культурами, соціумами. Вона
вимагає від учасників дискусії націленості на досягнення спільного порозуміння в будь-яких
питаннях чи загальних уявлень про речі. Це не означає, що опоненти повинні відмовлятися від
власних поглядів, це лише зобов’язує їх враховувати іншу позицію (орієнтація на Іншого).

Заслуга комунікативного відкриття «Я»–«Ти» належить релігійному філософу
екзистенціоналісту М.Буберу. На думку мислителя, в релігійному відчутті людина не може
залишитись абсолютно самотньою, їй надано досвід Іншого, саме тут можна говорити про
унікальний діалог людини з Богом (Е.Гусерль теж веде мову про Іншого, розкриває структури
свідомості, завдяки яким чуже Я стає не менш достовірним, ніж власне, проте Інший у контексті
феноменології постає лише як феномен). М.Бубер вважає, що саме у світі взаємовідносин людина
визначає свою сободу і долю. Тільки в присутності «Ти» людина здатна приймати рішення,
відкидаючи причинову зумовленість, а відтак, вона стає вільною [1, с.326]. Філософ веде мову
про те, що людині не потрібно шукати Бога, чи досліджувати Його, розмірковувати про Нього.
Він є Даром, Откроенням, що підтверджує осмисленність світостворення. У зустрічах з «Ти»
людина усвідомлює своє покликання і саме тоді питання про смисл життя зникає [див.: 1, с.367].
За допомогою своєї концепції діалогічного буття М.Бубер пропонує розв´язання проблеми
смислу життя, самотності та покинутості людини в соціумі. Саме за допомогою комунікації, в
діалозі з «Іншим» ми можемо глибинно пізнати власне «Я».

Сучасне бачення феномену комунікації полягає в тому, що комунікативна філософія стає
новою парадигмою в історії філософії, яка прагне подолати вади філософії буття та філософії
свідомості. В основу цієї парадигми покладено трансцендентальну (ідеальну) мовленнєву
прагматику, вона спрямована на виявлення більш фундаментальних підвалин, аніж ті, що можна
вивести з людської суб’єктивності. Умовно можна виокремити три напрями розуміння
комунікації у філософії науки. Перший, так званий методологічний підхід, базується на класичній
позитивістській методології суб’єкт-об’єктних позицій. Цей підхід представлений концепціями
системного підходу, інформаційного суспільства, технологічного детермінізму і т.д. Друга,
некласична методологія представлена філософією Юргена Габермаса. Він розробляє
концепцію, що ґрунтується на дуалістичному розділенні двох сфер існування людини – сфери
взаємодії людини з природою і сфери міжособистісного спілкування. Останній, постне-
класичний підхід розглядає комунікацію як активне середовище, здатне самооргнізовуватись. У
науковому пізнанні особливими виявами комунікативності в науці стали ідеали і норми
наукового дослідження. Саме вони визначають для вчених зразки теорії, методу, факту,
доказовості, обґрунтованості, аргументованості знання. Проте ці ідеали і норми можуть
інституалізуватись і транслюватись у пізнавальній діяльності лише через комунікації та
завдячуючи лише їй. За допомогою теорії комунікації можна сформувати цілісне уявлення про
закономірності суттєвих зв’язків у різноманітних видах комунікації. Особливістю
комунікативної дії в науці є те, що вона передовсім орієнтована на знаходження
взаєморозуміння між ученими і лише потім – для отримання результату, знання.

Вагомого значення в комунікативній філософії надається етиці. Представники
комунікативної філософії обстоюють неодмінність граничного обґрунтування норм і цінностей,
переосмислюючи при цьому кантівську філософію практичного розуму в межах дискурсивної
етики. Комунікативна чи дискурсивна етика – це своєрідний методологічний поворот від
класичної парадигми філософії свідомості до посткласичної філософії комунікації. Головним
завданням теорії комунікації є прагнення відповісти на глобальні питання сучасності,
спрямовуючи свої зусилля на розв´язання і методологічних, і практичних проблем. Зокрема, це
стосується питань філософсько-теоретичного обгрунтування моральних норм, створення
універсальної концепції філософії моралі, що грунтується на принципах раціоналізації та
універсалізації життєвого простору. Комунікативна парадигма прагне відповісти на питання
«чи здатна людина за допомогою етичного розуму компенсувати конститутивну недостатність і
дати відповідь на виклик ситуації, яку вона як «homo faber» спричинила» [2, с.240].

Представники комунікативної теорії ставлять перед собою завдання побудови принципів
нової етики, етики відповідальності, яка виконувала б функцію легітимуючої інстанції і
здійснювала би контроль за розвитком сучасного суспільства. Не менш актуальним, проте мало
дослідженим, залишається естетичний аспект теорії комунікації, хоча ще Ю.Габермас
виокремив естетичний рівень комунікативної дії.
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Висновок. Комунікативна парадигма стає однією з домінуючих тенденцій розвитку сучасної
філософії. Ідеї, проголошені ще у ХХ столітті Габермасом, набувають чималої актуальності
сьогодні, коли однією з домінуючих глобальних проблем стає проблема взаєморозуміння між
людьми, подолання відчуженості у сфері міжособистісної комунікації. Проте складається дивна
ситуація, коли за величезної кількості визначень і теорій комунікації, які грунтуються на
різноманітних концептуальних підходах і баченнях, зовсім відсутня загальнотеоретична парадигма,
яка б об’єднала теоретиків комунікації. Ця ситуація зумовлює нагальність, актуальність пошуку
нової парадигми і методології дослідження комунікації як самостійної галузі знання.
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Summary
Tkachova Y. The Establishment and Perspectives of Development of Communicative Paradigm of

Philosophy. The article investigates the conditions of formation and development of modern philosophy of
communicative paradigm of knowledge. The author explains the contribution in its formation of works of leading
Western thinkers who rethink the essence of the heuristic possibilities and new horizons of cognitive activity of
the subject in the light of the phenomenon of communication, achieving mutual understanding and overcoming
the alienation between people. Keywords: K. O.Apel, M.Buber, Y.Habermas, N.Luman, dialogue, discourse
ethics, communication paradigm, linguistic turn, communication, philosophy.
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КРЕАТИВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ
ЛІНГВОФІЛОСОФСЬКОЇ КОНЦЕПЦІЇ ДЕВІДА КРІСТАЛА

Досліджується креативний і методологічний потенціал лінгвофілософської концепції Девіда
Крістала в розв’язанні проблеми трансформації природньої мови у кіберсфері та вплив Інтернет-мови
на соціосферу через комп’ютерно-опосередковану комунікацію. Ключові слова: кіберсфера, лінгвосфера,
комп’ютерно-опосередкована комунікація, Інтернет-мова.

Процеси, що відбуваються в суспільстві в епоху глобалізації, є досить складними для
розуміння. Виникає чимало нових феноменів, які, будучи спрямованими на видозміну окремої
сфери людської життєдіяльності, здійснюють перетворення у всій її структурі. Такі традиційні
засоби комунікації, як паперова пошта, телефон, факс, телебачення, радіо, друковані видання
виявилися недостатньо пристосованими до потреб людини інформаційної ери.
Найпопулярнішою і такою, що може задовольнити чи не всі інформаційні потреби людини, є
мережа Інтернет. Концепція «світової павутини», розроблена у 1989 році Тімом Бернерсом-Лі,
в останнє десятиліття ХХ століття відкрила еру Інтернету.

Інтернет-спілкування поєднує та породжує чимало нових мовних практик, способів і
форматів комунікації: електронна пошта (e-mail), чат, форум, ведення блогу (специфічна форма
особистого щоденника), рольові ігри, вебінари (комп’ютерні конференції тощо). Розвиток мови
демонструє те, що стару методологічну парадигму аналізу мови важко застосовувати до


